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rngram Déscrip.tit-)n, Equations, Variablés- Esfie programa Pefmite al usuario 35331' COE_:\

su calculadora HP-67/97 el denominaio "juego de los barquitos", sume-

mente populsar en smbientes escolares. En su version mds corriente, el

juego se lleva a:csbo sobre wn "mar” 10x10 (ver dlagramas) , en el

¢uella calculedora-dispone el &zer un cierto numero de berquitos de

diversos tamafice, de forma que no estén en contacto de ninguna foreca

entré,éi (es decir, que-no esten lasdo a ledo o esquina a esguina), lLa

colocacidn de los barcos es alazar, medisnte una "semilla" introducida

 

 

 

 

 

 

 

por el usuerio al,cémienzo-del Juego, La’nqtacidn de loe movimientos

se realiza mediante pn sistema de coordereias (x,y) como podréd verse

en los diasgresmes. El usuario, una vez elegids los barcos al azer,debe

tratar de hundirlos, pera lo cueal eSpecifibara las coordeneias del

punto al cuel se dirige sun dispero. La méquine sucinistrard una ciertd

informacidn que ahera'éaso a detallar: . U TT A

- tamafio del "mar" existen'dpé modalidaies seleccionsbles:

- mar cusdredo 10x10 (100 sectores)

\ - - mar rectangunlar 20x10 (200 sectores)

- tapefio y ndmerc de los barcos: -existen 3 poeibilidades:

' - antométicc: la flota es colocada de una forma
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< mecarbei e eyt - e - édtica por la mdauina, 'y consiste2PxsotimorimiacYAt : sutom po még y co
I 123us6c3eT en:
 
 

   

  

’ (1 verco de 4 sectores [ | | | | .
' |2 1d. 14.3 .4a. [ | []
T : 3 ta. 1d.2  1d. |||

: . l4 14, 148.1 14,
: 1 ] . {continua en la otra pdginal
— , — Z
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This program has been verified only with respect to the numerical éxample given in Program Description Il. User accepts and usesthis programmaterial AT HIS OWN RISK,in reliance solely upon his own inspection of the program material and without relianceupon any representation or gescription concerning the program material.

NEITHER HP NOR THE CONTRIBUTOR MAKES ANY EXPRESS OR IMPLIED WARRANTY OF ANY KIND WITH REGARD TO THISPROGRAM MATERIAL, INCLUDING, BUT NOT LIMITED TO, THE IMPLIED WARRANTIES OF MERCHANTABILITY ‘AND FITNESSFOR A PARTICULAR PURPOSE. NEITHER HP NOR THE CONTRIBUTOR SHALL BE LIABLE FOR INCIDENTAL OR CONSEQUEN-TIAL DAMAGES IN CONNECTION WITH OR ARISING OUT OF THE FURNISHING," USE OR PERFORMANCE OF THIS PROGRAMMATERIAL.    
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- el conjunto de ecosg 10 barcos de 4 temafios diferentes constituye lo

que denomineremos "flotd standerd™ .Los barcos'scm colocedos al ezar

de forma que no esten en contacto entre sf. El tiempo medio necesario

para su oolocacidn es de unos 2 minutose. Opcionalmente (y si ei "mar™

se ha seleccionedo de tamafio 20x10) , es poeiblecalocar una eegunda

flota standard simultardesnente. (ver diagremss)
W it 123 S - X

   

en este disgrema pueden ver=-

se las dos flotes: 1la 1%, en
2 ; .pegro, y la 2t ' en rayado.
3 ““Cedatndaconsta’de 10 barcos:
4R %{'de 4] 2'd6°3; 3.de'e; 4 de
s <i7Les ‘coordened esx ven-de 0 a
6 ‘mls.-¥.1p8 y.d¢0 a.9. P.ej:
¥ - -el cuedroA = (0 6) = 86
: _ "iel cnadrdB E! (8)5)%=l 65

trteel” cupdro C = uv 3)t=173

tambiefi es posible elegir de una’forma pénual’ éi n&meroy-eltamafio de

2168 barcos , con-les sigulentes testriccloness ™ 3 it ii: 5 13

S0 1z 3 -el tamafio delbarco ha’deestar comprendido entre

1y 5‘ambos lnclusivé. 20 leLLT,,f_1of a8

-‘el numero es seleccionable a voluntad;peroaebe tem

3

“herse’ 1aprecanclon de Que todo8 losbarcos generadoa
quepen- simultaneamente sin entrar en’ contacto. De

“'otro modo,el’ programa se verdincepsz de ocolocar el
barco,y el tiempo de ejecucidn seréd indefinido.

. J1.;.; > v ~

(én el diagrama puede varse un e;emplo, enun mer 10x10 se han coloceado

2 de 5 ' 4’ de 3,1 de 2, y bae 1).“For cierto "108 bercos pueden tener
nombre: los de 1 "gubmarinos®, los de2 “acorazados“ los de 3 ,

> "3destructores™, los»de‘é, portaaviones . y los de 5M,ijp;§g;e;§s;§10t§
tes". ©S1i se opta por el temafio de los barcos elegido avolunted, es

preciso ser razonsbles.! For ejemplo, intenter introducir en un mer 10x10

6 barcos de 5, B de 4, 3 de 2, etc, es imposible virtualmente,se tocen,

MECANICA DEL JUEGQ o = - ! T
')i; Una vez colocados al azar los barcos, Be procede a

su captura y “destruccidn. Para ello, besta especificer las coordenaias
del punto (x,y) &l cuel se dispara. EP chequea el resnltedo del disparo
y suministm la signiente informacién:_

- 81 sperece on ndmero entero negativo n Inik5), eso
quiere decir que en el sector eapecificado se encuentra una seccidn del
barco de tamafio n. Esa seccidn se considera destruida. Cuando las n sec-
ciones del barfo hen sido alcanzazias, el barco en s{ se considers destrul
do por completo. Adoptaremos la terminologfa "tocado™ pare indicar que

una cierta seccidn ha sido alcanzada, pero quedan otras del mismo barco
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(Progfam Descri;}tion, E&ua!ions‘,TVariébles . 8in glcanzer gan, y “hundido“ cuando todes

les esecciones hen 81d0 ya slcanzadas y el bercoestddestrnido.-
- &1 sparece un ndmero entero positivo m (n<Y), dis-

tinto de cero, eso 1ndica’qué'efi el sector considerado no se encuentra

ninguna seccidn unbarco, pero que en lesinmediaciones de ese sector

(esto es, en cuelguiera de los B sectores que lerodeen ) Bemcuentren
n bercos distintoss

.~ .+ = si-eparece O | esto {ndica "agua",es decir,ni se ha

alcansado un barco , ni hgy ninguno en les inmediaciones de ese sector.

) r‘-’por ejemplo, 1ntroducimos el sector (5,3). 81 1a
respuesta fuese -3, interpretarfamos esto como "tocedo(o hundids)
destructor".' Si fuese 2°, entenderfamos aue escondidosentre los sec-

tores (4,2),(4,3),(4,4),(5,2),(5,4), (6,2),(6,3),(6,4) hay exactamente

2 barcos enemipos. Si fuese O, entenderfamos ane hebfemos falledo por
completo, "agua",! En reselided, en las escnelas el juego se prectica
igual, salvo que en caso de fallo no_se da indicecion de si hay barcos

cerca o0 no, ni mucho menos de cuantos hay cercas Sin embergo, esto
agiliza enormemente el juego, disminuye mucho el ndmero de jugedas ne-
cesaries' para hundir los barcos,y, con un poco de ‘astucia , permite

ctstmsocs _@fectuer’ dednceiones 18¢lcas acerca de la 81tuacidn
exacta de lcs barcos. ee e '
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E1obietivo del 1nego es .por supnesto, locelizar y
destruir todos los bercos ocultos en el mfnimo nimerc de jugadaes pogi-
ble. Las augades (o los diSparos) se van contabilizendo unicemente si
son fallos, esto es, si no destruyen seccion slguna de un berco. Los
aciertos no se confifibiiizané El ndmero de jugedes puede recuperarse
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This program has beén vermed oniywith respect to the numerical exampie gnven in Program Descnpt:on 11."User accepts and uses
this program material AT HIS OWN RISK,in reliance solely upon his own inspection of the program matenal and without reliance
upon any representation or description concermng the program material.

NEITHER HP NOR THE CONTRIBUTOR MAKES ANY EXPRESS OR IMPLIED WARRANTY OF ANY KIND WITH REGARD TO THIS
PROGRAM MATERIAL, INCLUDING, BUT NOT LIMITED TO, THE IMPLIED WARRANTIES OF MERCHANTABILITY AND FITNESS
FOR A PARTICULAR PURPOSE. NEITHER HP NOR THE CONTRIBUTOR SHALL BE LIABLEFOR INCIDENTAL OR CONSEQUEN-
TIAL DAMAGES IN CONNECTION WlTH OR ARISING OUT OFTHE ,FUqNISHING USE OR PERFORMANCE OFTHIS PROGRAM
MATERIAL. c - - : .-    \_. - ‘ _/
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en cuslquier inatcfite'aeseado, esl cormo el dltimo sector al cuel &6 ha dis=

perados Una vez finalizeda la pertida, puede volverse a repetir con los mis-

mo8 barcos, sl se desea (esto es util, por ejemplo, cuando juegen dos perso-

nas, y tratan de ver cuzl de los dos los hunde en un mfinimc de jugadas)

) ] El objetivo del Juego es hundir todos los barcos

en el minimo numero pcsible de jugedas:Se sgigue la notacidn (x,y) de los

dia”ramae..i - v Lo

INSTRUCCIONES DETALLADAS

.yl , ‘l),. Si s‘e‘g‘zesea jugar en mET10x10 :. .

SR Tl 7‘"‘1'1'S ia‘:-:.; o EOXJ‘O "@:l-l : : Lol

(a}. tntroducir. latarjeta, queda, fijado en:le}.O) s

“~2) Introducir semills inicial (numaro positive £:0). 7" -F2%
/ eI gasis s4o

L~semilla !_I-bapa:rece "10" durante ena passe; entonces

e2.1—81se desea que 1a maqulna coleque automaticamente1a flota

) standard dejar pasar 19, PAUS'A -> o (barcos colocados)

-  ;_,— 2 2-81 se desea alegir el. nty ta.mano deloa barcos apretar

o LT {RZ S} durante, 1a PAUSA,| y-entcnce‘s-.r-,TNPe )
 
 

Ty22.1-para colocar el azar unbarco de tamafio n (n4 5)

. ; o - n [B] 0(varco colocado) - 7 & 7 °

| | . 2.22-para. colocar otro barco del miemotamano. A

- L @ 0" (‘n‘coloe.)v

2.2zrpara elegir otro ‘narco del 1Smotan;anb ,1r‘ a 2.2.2

48,de otro tamafio 1r a 2 2. 1 .

23-51 estamos jugando enmar 20x10 y se desea unasegunda flota,

. N _despues de la PAUSA no hacer neda, y cuando la eleccidn de la

B " primera flota haya‘ terminaflo, pulsar- -
L S l_lj -»0 (.‘2a flota coloca&a)

-5) una vezterminada 1a eleccicSn lntroducir diSparo(xy)

it -> cddigo - (codlgo =.1, s> agug.': uioroo.
. ->un co cerca

2 =2 ?.r é‘c

t &1 ir a : T3 i %g°-para otro sparo, ir a 3 - o .
=1 -hundido submarino

hasta hundir todos los barcos -2 —to0c. 0 bhund. acorazeio

-3 - id. destructor
-4 > id. ortaaviones
-5 = id.t ortaleza

-4) el d1timo disparo estd en R_.E1l nimero de fallog, apretando
E*

(1)] > n¥ de fallos
-5) Para repetir la partida con los mismos barcos: :

-6) Para otra partida, ir a l.
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,mepmméflg‘iflAProbémae{uha‘éartida'en{an'.obeeno?ZEOxlo

esconderé al. azer 3 fortalezas 2 acorazados

--—nmaun-----—uuahn-u--‘ A v
- . -+

1ntroducimos el programa etb as céraé
"= comodbseampsun "oceano® 20x10:ISF 1l

introducimos la semilla. 1,979 -b (10) anaxece;m diez

- &

o
s
T~

t"'

S
, €n el cual

5 destructores 2 por-

viones, "y1 aubmarino.r(serecumiendantilizar papelcuaflriculafio)r4
4“)«

 

Sy A
Gesr 40 a

mostrado por medio de una PAUQ&Durante la PAUSA,' pulsar

I‘TS_] ->10
 

 

- ahora, escondemas 1os barcoaal azar, eligiendo su némero

5 []¢;O Icl=+ o0 [c]||4>o¥ tamano- 3 fortalezas:

2 acorazedos:

'5 destruct. &

2 portaav.,

®XEF___ - . . ''1 submarine :
- bien, los barcos ya estan colocafios

”2.»0 l__*o

3 [Bl+0[C]40 [C].-»0.-PO D-»O
4!3-»0 D-':-O
l.'*o "'

L -i -

~ . Fyee e

pero no sabemos donde
ahora a4 tratar de hundirlos todos cuanto antes.~+if ’

(ver diagramas en la otra cara para sevuir la accion)
 

- disparsmocsal sector (0,0)

B

ence(s} ~ninguna en particular: el juego lo practiqué yo mismo en 1la )
" egcuela, y supongo que el posible usuario 1o conocerf tam =

001§1§] -4 = tocado un
"portaaviones, empezamos bien.Diaparamoe al (1, 0): 10E§§fl
+ 2 , no Ie hemos aado a ningunbarco,pero hay 2 cerca,de
los cuale® uno es el portaaviones ya tocado, y el otro es

-.-- - un berco desconocido por shora.Ademas, puesto que hemos

bien, Para cualquier aclaracidn, mi direccidn completa se

C gncuent:a en Ta cabecera de la hoje 1.

t - ) -
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falledo el tiro, entonces el port be estar forzosemente en sen-
tido Norte/Sur. Procedemos a hundir

sector (o0,1) : 1 P/QJ -4 (tocedo portaaviones)
sector (0,2) : 2|R/S[+ -4 ( 14, - 1d.a
eector (o0,3) : 3IR/S 4»«4 (hundldo 1d. )

ya tenemos uno en el bote. Puesto que antes detectamos otro en les proxi-
mida&@fi del sector (1,0), ¥ pueeto que no puede estar en (1,1) por la pro-
hibicidn de que dos barcos estén siyscentes ,80lo puede estar en (2,0) J en
(2,1). Disparemoa:

sector (2,0)
sector (2,1) .

o
e zog%*1 (hay 1 barco cerca)

21 |5 3-2 (tocedo un acorazedlo)

vale, hemos pillaio &l qne faltaba.' Su otra mited puede ester en (3,1) &
en (2 ,2) Disperamos:

' _sector (2, 2)' 2EJ:%T ‘2 2 (hay 2 bvarcos cerca)
-« fsector- (3 1) :1314R/8 w2 (hundido el acoras?io)

Es curioso, el anorazado ba sido deetruido pero pueato Que cerca del sec-
tor (2 2) hay dos barcos, resulta que hemos locelizedo: otro,que s80lo pus-
de estar en (2,3) o en (3,3).Dispara¢os.

sector (2 3)- 23 [Z la--s (tocafio destrnctor)

Hemos tenido suerte y 1e dimos ala primera. Como es de tamano tres, y te-
niendo en cuenta que s0lo puede estar hacia sbajo o a la derecha, su otro
extremo estard en (4,3) € en (2,5). Para ganar. tlempo, diepseramos a (5,3),
a ver si se detecta un barco cerca (y sole uno):______ e sector(5,3): 53|B/S|> 1 (1 varco cerca)

as{ que parece claro que lo tenemos. Procedemocs & hundirlo:
~+ gector (4,3): EZ:}9»0 (agua) LAS

10n- cielosl 1Que planchal Esta claro que e1 destroctor ‘estd en (2,4), (2,5)
Y 1o hurndiomos: - YAtz u
_ _ sector (2 4): 24 ~/S > -3 (tocado destructor)

sector (2 5): 25 R/S|"»> -3(hundido 1d.

 

 

   

Pero, icual era ese barco detect erca de (0,3) ? Tiramcs en diazanal
sector (64) 64 R/S|» -5 (toceda fortalezal

3 ¢

'1Naravilloeol hemos cazado una fort eza flotante.Veremos de hondirla:

o
0

A
e

o
W

e

 

_sector (7 4): 74 |R/8S > =5 (tocada fdrtaleza)

Luego 1a fortaleza esta en direccion Este/Oeste. Como no es posible que
este colocada hecia la izquierda (eso creo),tiremos a la derecha:

 

 

  

R sector (B,4): 84 [E/S| »-5 (tocada forteleza)
. sector (9.4): 94 |R/S|+-5 ( 1d. id. )
© sector (10)4) :102 [R/S| » -8 (hundida' © 1as )

0 2 3 45§ . : U 12-13 1y 18 1 43 - X )
. , en este diagrama se resume la

""gituacidn hasta el momento.Los
cuedros negros indicen la si -
tuacion de los barcos hundidos.

- Los ndwmeros indicen los barcos
que rodean a ese sector. Los
puntos indican "agua" es decir,
'no pueds hseber barcos adyacen-
.tes. Hemos hundido 1 fortaleza,
1 portaaviones, 1 destructor y
1l acorazedo, y asun faltan por
destruir 9 barcos, lo cual se
deja como ejercicio.

— 5 fallos

[RCE]~ oy (Wltiomo s par )
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Sample Problem(s) 2)_Jugar una partidaen un "mar" 10x10 ,contra une flota
_stendard (esto es, 1 portaaviflnes, 2 destructores 3 acorazadoa y4

4 gubmarinos) SR u- Tle s - "4' e -

—— 3 T —=
~n-----—--“f‘------- - ! ~ . - -

M-supuesto que el ejemplo anterior ha sido efectuaflo, elegir .

ahora "mar" 10x10 :  [CF . oeenoihgsl

-introducimos la semilla.inicial: 1982(A] » (10)aparece un

diez durante una pauaa. ‘Como queremos combatir contrala flo-’

ta standard, no hacemoe .neda, yal ca’ne de unos 2 minutos*-> 0

=la flota ya esté escondida._Ahora a hundirla. LT :

Disparamos cerca del centro: 56 |R/S| >3 (3 barcos cerca)

evidentemente hemos fallaio,pero tenemos 3 barcos al lado:
565 R/S]l > -3 (tocaido destructor) ,esto va bien, seguimos -- -
54 R/S|+ =3 (tocado destructor) »¥ Bigue bien. Acabemos

 

 

 

 

 
  

 

  
  
 

 

   
  

           
     
 

 
 

 

 

 

 

     
 

smxzxpy 53 B/S| &> -3 (hunaido 1a. ) -,pobreeito.‘! A por otro:
< 57 R/S]~ 2 ,evidentemente.estan en (4,7), 6.7

01z134s¢733 47 [R/S[~+-2 (toc. acorag), uno es un aC0TaLZ.

- YA 8T @-»-a (14, 1d. "7),el otrs tembien. -
el 48 [R/S]-+=g (hundido) .,el primero va al fondo

317 3 AmE ‘ 68]B/St+-2 (hindtdel y.el otro, tambien,
G et 3 tie < . - B T B

; AP, ghora, para varier, hacis la derecha:

[ 3 lareiaty > 's4 R/SI'>2 (2 barcos cerca)

Lcaatad':v actual del juego - : (continua en la pag. sigilente) . ~ . . . -

s . _ -
| Reference(s). : : : == v *__T-

|
3 2

: - -~ N I L -

é\' * %I( * ~ v )
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U

- tenemos 2 bercos cerca. & A donde disparsmos ? Puesto que antes 1o hemcs
hecho hacia la derecha, pues sigamos disparando hzcia la derecha:

» 94 (R/8) & =4 (tocado porteaviones)

~-1Bten! Ya tenemos_cazedo al pez gordo. Hacia erriba:
93 IR/S| » =4 (tocsdo portaaviones)
92 EZ§]~> 2 (hay 2 barcos cerca) 

-Un pequefio fallo, eaté hecia ebejo.Pero shora tenemos locelizado otro:
. ' 95 [R/5l «» «4 (tocedo porteaviones)

96 /8] - -4 (hundfido  td. )

-Ahora tenemos 2barcos mds ,uno cerca del (8,4),otro cerca del (9,2)
74 B/S| > =1 (hundido subma:ino’ 

83~Hemos‘cazaio tanbien a uno de los peces chicos.' Sepuimos' :

 
 

 

v 91 B/Sl~ -1 (hay1 barco.werca) -* | entonces, forzoso :
81 -+-3 (tocedo un destructor) : e T
71 lebw3 (430 1d.qt ) Shenine Ton
61 |+ =3 (hundtdo ---4de-----7)-

-t0dos 1os barcos grendes hafiléi&o'déétrfi155§.7$old'faligh”iéé"kubmaxinos;La situacidn hesta shora esta asi: @ - ST U ey 38 94 X
olepfajo|a

.

. cj*|2

        
' Encont{ar los submarinés vaa costar trabajo,puesto que 80lo ocupan un cuedro ceia uno. El mejor.procedimiento es proceder columna a coltmna (o porfiles) de una forma salteeda, hasta dar con ellos .

0 con algun sector que 1nd1queEpresencia de elguno AYde ellos en sus proximidadesy Eso vémos a hacer. '
.o LY LS00 T

2
0
A
L

W
N

-
O

-Tra‘bajarémos'la..f;_l_a_ del O, .« "I mlaeb mooancli e oL .

L me R/S|= O (egna) . ..... .. -
R/S|=>1 (1 submarino cerca) |Blen!
3;% =0 (aguai O

F

U e LNANRR/5|+1 (otro svbmerino cerca) '
R/8|-0 (agua) =~ T .

~-Ea habido mucha guerte, tenemos casi locelizados 2 de los 3 que faltan.T ek > 1 (1 sub, cerca)
BTl T 18 R/Bled (-gdie - <) > ;

. ~x3 13 |B/S1421 (hundido 1d. ) 1Al finl a por el 0tT0...7Y ¢ "6 |R/8]+1 (1 sub. cerca)’
2o16 |R/8lae ) (0 «ogds - <) v
- 17 [R/8 +~1 (hundido 1d. ) Y ya so0lo quedalsubmarino.

 -
-

 
-

  o,

e T ety

o
o

-

 

 

   
 

-Va a ser dificil. Frohemss por las esquinas: en la (0,0) no puede ‘ser -puesto que el sector (0,1) daba agua. En 1la (0,9) tampoco, es "agua",yen la (9,0) es imposible porque hay =l ledo un destroctor. Ensayemos 1laque queda, (9,9): : - '
/o_—r'z—‘-fil(s.“—‘qgg*"l (hundido submarino) , Se acabd. THE END,

el Tels -eésta es la situacidn final. Para ver el ndimero dev L errores cometido: ‘
2s 14, se han cometido 14 fallos.

Jo
m

o

Y ahora,una sorpresa : ¢de verdad cree Vd. que hemoshond{do todos los barcos ? S8{ los cuenta verd que solohay 9 hundidos: @aLT& ain un acorazado por destruir,y e8a es su misidn shora: éncuentrelo y destruoyalo.

b
- 
-

1
1

*

°

1

L
-

°
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INPUT

DATA/UNITS

OUTPUT

DATA/UNITS
 

|-Stse desqgwjugar en mar10x10
~-S8{ se desea jugar en mar 20x10

  

 

 

Introducir semilla iniciel(npos.# O) 
-54se desea jugar con flota stendard 
 

|(tiempo medlio deeleccidn: 2 minutos)

|=S4despuesdeelegidalaflotastendard

 

se desea una segunda flota standard 

|-Si sedesea elegir el n® y tamafio de 
los barcos, durante la pszusa, pulsar 

elegir un barco de tamafion ( n% b5)
|para elegir otro barco del mismo temad
 

 

ir a 5a 0 a 5b segun conyenga, cuantas
 

veces ge desee. Ver Notas 2l pie.
 

Una vez colocsdocs los harcos al azar
 

tntroduclr (x,y) del sector disparsdo 
(para cddipgo , ver lotas al pie)
 

repetir 6 haesta destrulr todos los berl
 

opcional: para ver el dltimo disparo
 

opcional: para ver n® de fallos
  

;lflotasq -inicialmente,

|de que efectivamente sea posible colo-

 

para repetir la partfda con los mismos

barcos :
 

Yyshora, ir a 6
 

parauna nueva pertida , ir a2 2
 

 

al introauclr la
 

tarjeta, se fija "mar" 10x10
 

-8tse_aligummmflfin ynt
 

_de los barcos, ha de tenerse cuidado 

 

_carlos8 todos simultaneamente &in que
 

se toquen.Sy no, ciclo sin fin,
 

_:;gg—cédigos son: O = goyg
 

1=1 barco cerca  ,-1=hundido submarino
 

272 d. ,~2=toc/hund. acorazadd
 

3=3 id. ,=3= 14. destructor
 

4=4 id. ,~4= 1d4. portaavioned
 

, 6= 1id. fortaleza
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